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anulságók Székelyszentkirályon.
A „Magyar Nép" egyik régebbi számá- 
megemlékeztünk a Székelyszemtkirályon

kulturhótről. Ez az esemény olyan
gokban bővelkedik, 
kell térnünk, 

hogy méltatására

szentelte fel. A templom főoltárát az első, ma
gyar király: Szent István és a magyar szent 
korona képei díszítik.. A mellékoltárok egyi
kén pedig Szent István szobra áll. A templom- 
bari sok ősi, székely díszítmény yan. Különb

Á székeíyseentkirályl. róni. kath. templom.

Székelyszentkirály község Udvarhelytől 
messze a Bosnyák patak kies völgyében 

zik. Lakói kivétel nélkül székelyek, római 
olikus vallásnak.
Szép temploma a község közepén, dóin
kén épült. A templomot 1796-ban építet- 
Menyhárt András plébános pásztorkodása 
;ben a hívek áldozatkészségéből. A tomp
ít Rudnay Sándor erdélyi róm. kath. piis- 

aki később magyar hercegprímás lett, 

sen érdekes falfestés látható a bejárát melletti 
első boltíven.

Szentkirály esperes-plebánosa: Szabó Já
nos népének valósággal szerető atyja. A derék 
plébános az imperium változás után a nyugo
dalmas és kényelmes udvarhelyi tanári állást 
a szentkirályi plebánossággal cserélte fel. 
Szabó János népének igazi vezére, aki nem
csak Isten szent igéjét hirdeti Szentkirály dm* 
rák székely (népének, hanem arra is gondja;
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Szopó János esperes plébános

van, hogy népét nemzete iránti szeretetten, 
az ősök hagyományaihoz való ragaszkodásban 
nevelje. Ezenkívül állandóan ott ég lelkében 
a kérdés, hogyan lehetne a nép anyagi hely
zetén valami módon segíteni1? Ezért rendezte 
meg a szociális testvérekkel karöltve a szé
kelyszentkirályi kidturhelet is.

Nekem az a szerencse jutott, hogy Szé
kelyszentkirályon gazdasági előadásokat és 
megbeszéléseket tarthattam, őszintén megval
lom, mikor Szentkirályra érkeztem elszomorí
tott az a nagy gazdasági visszamaradás, amit 
ott láttam. A községben ma is ugarrendszer 
mellett művelik a határt s igy tulajdonképpen 
a földbirtok harmadrészéért ugyan fizetik az 
adót, de az semmi, vagy nagyon csekély jöve
delmet hoz. A talajmüvelés és gabonaterme
lés kezdetleges módon történik. A trágyára 
'semmi gondot sem fordítanak. A trágyalé pa
takokban folyik az árkokban, szaporítva és 
terjesztve a betegség okozó csirák millióit. Az 
állattenyésztés alacsony fokon áll és a nép a 
takarmányozási szabályok elemi kérdéseivel 
sincs tisztában. í

Ezekért a hibákért a népet nem lehet 
okolni l A székelység évszázados szabadságban 

élt a maga hegyes-vöJgyes hazájában. A g 
ólálkodással csak annyira törődött, hogy a b 
szükségletet tudja előteremteni. A megélhe 
könnyű volt. Az olyan községek, amelyeki ’ 
„havasa11 van, bőségesen pénzeltek a fái 
Székelyszentkirály népének is fő kenyérke j 
seti forrását a fa, nyújtotta, a mezőgazdái j 
dással tehát nem is kellett nagyon törődir 
A viszonyok változásával azonban a Széke 
föld bevételeinek rendje is változást szenved 
A „havas" ma már nem hozza azt a jövet 
met, amit eddig hajtott. A fa árak lees 
és egy szekér műfáért, amiért eddig ezre 
fizettek, ma csak százasokat kap a székely 
azt is nehezen!

A termelés rendjén tehát változtatni k 
Ezt tudja á székelység is, de hogyan? Ha 
laki nem tanulta meg a hasznos ujításö, 
magától*nem fog azokra rájönni’ Megálla 
haltam Székelyszentkirályon, hogy a nép, 
lósággal szomjuhozza a hasznos tanokat, 
nem áll módjában, hogy azokat elsajátítsa 

Székelyszentkirályi utam alkalmával , 
tara a. Nyikó völgyében is. Meglátogattam 
szerkesztőnk édesatyját, Pap Zsigmondot, 
csaknem nyolc évtizeddel vállán ma is fi 
los erővel vezeti gazdaságát. Ö, aki mái 
hasznos újításokat bevezette gazdaságál) 
hosszú életének bő tapasztalatait összege 
azt mondotta nekem, hogy a székelység 
változtatnia kell eddigi gazdálkodási módj 
mert igy elvész.

Bármerre jártam a Székelyföldön, min 
nütt ezek a szavak csengtek fülembe. A" 
kely népet tehát meg kell tanítani mind ai 
amit nem volt alkalma megtanulnia és an 
a'mai nehéz viszonyok között szüksége, var 

Ott a helyszínén tanultam meg azt, in 
egy gazdasági iskola milyen nemes felad; »1< 
töltene be a Székelyföldön és hogy a szét 
nemzet jövőjére egy ilyen iskolának mii 
óriási jelentősége volna.

Dr. Szász Perem
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„Magyar llép“-et terjeszteni magyar köteless
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Wépssámlálási vfesoéiésék.-
Karácsony hetében lefolytatták Romániá

ban a népszámlálást s ha az ígéretekben bízni 
lehet, egy-két hónap múlva megtudjuk ponto
san, hány lakosa van az országnak, mennyi 
közte a többségi nemzet tagja és mennyi a ro
mániai magyarok száma. A néps^imlálást 
nagy reklámmal végezték, ezerszámra kiiidöz-

e
a
n
;e
.1
h
:e g-ctlék szét a verses, rajzos és naptáros röpira- 
j tokai, népszámlálási bélyegeket nyomattak és

s ország tükre", „a nemzet mzonynvimya t,
e alapja sok mindenféle politikai és társadalmi 
y

újságokban, rádió és hangszórók utján'hirdet
ték heteken keresztül, hogy ,,a népszámlálás az 
ország tükre", „a nemzet bizonyítványa" és

li

intézkedésnek.
A népszámlálási reklámot állítólag azért 

rendezték, mert a népet meg akarták győzni

l

1.

ai

arról, hogy a családok adatainak összeírása
nem pénzügyi szempontból történik, ami körül
belül annyit jelent, hogy — ,.összeírják a juho
kat, de nem nézik meg a gyapjút". A hangos és 
terjedelmes reklámnak, mondanunk sem kell, 
nőm ez volt a célja. A népet arra szoktatni, ami 
muszáj — felesleges. A népszámlálást szigorú 
rendelkezésekkel biró törvény irta elő s a ro
mániai nép törvénytisztelő, engedelmes. A nép
számlálás lefolytatása különben sem tőle füg
gött. hanem a népszámlálási biztosoktól; akik 
igy is, úgy is összeírtak volna mindenkit, ha

- A: reklám — most már nyilvánvalóan lát
szik .— a Hépszámlálóbiztosoknak szólt és állan- 

~ dóan a fülükbe zúgta, harsogta, hogy „a nép- 
\ számlálás nemzeti munka."' Ennék aztán meg 

is van az eredménye. A; nemzeti felbuzdulás; 
bán elvakult biztosok sorozatosan követték el 

in i. szabálytalanságokat és visszaéléseket, ame- 
- < lyeket nagyon megkönnyíteti a törvénynek az 

vz intézkedése, hogy a népszámlálási adatok 
hivatalos titkot képeznek, E titok keretébe 

lU íÖnnyen el skatulyázhatta a soviniszta szám- 
aI úlóbiztos nemzeti felbuzdulásának minden 
h< Megnyilvánulását, mórt a szegény polgár még 
di ákkor sem szerezhet magának jogorvoslást, 

miikor sérelme, panasza átlépi a inindenna- 
n>sság határait.

A visszaélések Nagykároly környékén 
kezdődtek, ahol a kormány a svábokkal kötött 
követséget és közös elhatározással nemzeti 
^ulturzónának nyílvánították ezt a vidéket. 
JU ugyanis az a helyzet, hogy a Károlyi gró- 
:‘>k kb. 200 évvel ezelőtt több száz sváb csa
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ládot-telepitettek birtokaikra. A svábok a ma-, 
gyár őslakossággá) összeházasodtak, összo-. 
szoktak és idők: múltával német nevük dacára 
magyarokká lettek. Most Maniuéknak, Pop 
Ghicáéknak az a gondolatuk támadt, hogy a 
nemet nevű magyarokat visszásad  bositsák. 
Kezdték a dolgot. a magyar knlturegyletek 
megfenyegetésével, magyar iskolák megintésé- 
vel, magyar papok kongruájának megvonásá
val. És folytatják a népszámlálási erőszakos
kodással.' Nagykárolyban napirenden voltak 
az olyan esetek, hogy a magát magyarnak 
valló német nevű embert az ivek összegyűjtése 
után ismét felkereste a számláló biztos — de 
most már rendőrtiszt, vagy sziguranca hiva
talnok társaságában- — és fenyegetésekkel, 

'családi, származási vitákkal . kényszeritette 
arra, hogy vallomását megváltoztatva magát 
német nemzetiségűnek vallja.

Erdély többi részein főként a zsidókkal 
szemben fejtettek ki hallatlan közvetlen és 
közvetett terrort. A közvetlen erőszak abban 
állt, hogy a magát magyarnak valló zsidót 
beidézték és különböző fenyegetések közepette 
adták tudomására, hogy magát magyarnak 
semmiesetre sem vallhatja. De megtörtént ez 

, ösmagyarokknl is, főleg a szórványokon és 
ahol a vallás nem mutatja kétségtelenül, hogy 
az illető lakos, milyen nemzetiségű. Ha valaki 
magát görög katholikus — vagy pláné görög 
keleti — magyarnak vallotta, ,az egész 
áll-un i rfiparátust mozgósították ellene és kériy- 
szeritették vallomásának inegmásitására.

A közvetett erőszakról egész regényt le
hetne írni, amely egyúttal tizenkét éves ki
sebbségi múltúnknak is regénye lehet. Az 
évek óta folyó sziguranca és rendőrségi erőszak, 
a közterhek aránytalan elosztása és a min
den hatósági intézkedésnél megnyilvánuló ki
sebbségei lenes magatartás — sajnos —- sok 
kisebbségi polgárt annyira inegfélemlitett, 
hogy a félelem alól még az ártatlannak látszó 
népszámlálásnál sem tudott szabadulni. Tgy 
esett meg aztán az a szinte hihetetlennek 
hangzó eset, amelynek e sorok írója szem és 
fiiltanuja volt:

Egy zsidó kereskedő kiállítja népszám- 
lálóivét. Amikor a vallás rovathoz ér, nyugod
tan beírja: Mózes vallása. A következő rovat 
az anyanyelv iránt érdeklődik. A kereskedő 
egyszerre meghökkent Mit írjon most idei ...j



20 MAGYAR NÉP

Szülei házában, sőt már a nagyapja házában 
is csak magyarul beszéltek, ö maga sem tud 
tökéletesen más nyelvet, csak a magyart.

— Tudja mit? Én anyanyelvnek a jiddist 
(német-zsidó tájszólás) irom be.

— Aztán legalább tud-e jiddisül? — kér
dezzük.

— Én valamicskét tudok ugyan, de a csa
ládom semmit. Viszont, ha a magyart irom 
be „rámmásznak“ a hatóságok.: És tudja, 'én 
kereskedő ember vagyok... stb.... stb.

Az ilyenfajta közvetett eseteknek se 
szeri, se száma. A nagy nemzetiszinű reklám 
alaposan megtette a hatását s igy azon sem 
fogunk nagyon csodálkozni, ha a magyarság 
számát feltűnő mértékben leszállítják. Mi már 
akkor sejtettük, hogy a népszámlálásnak ez lesz 
a vége, amikor a kormány kimondotta az ada
tok titkosságát és megtagadta a bizalmi kikul- \ 

döftek engedélyezését. A népszámlálás vezér
igazgatósága fennen kérkedett, hogy csak á 
pontos és önként vallott adatokat veszi figye
lembe, de későbbi intézkedései: a név- és val
láselemzés egészen mást állapit meg: azt, hogy 
a népszámlálásnak igenis román nemzeti szí
nezete volt és arra törekedett, hogy a kisebb
ségek számát minél jobban leszállítsa.

Mi ezt csalódottan és fájdalmasan tudo
másul vesszük. És csak az az egy vigaszunk 
van, hogy mégis, vagyunk. Vagyunk. Sok 
ezren vagyunk, ifinket magyarokat nem tud
nak semmilyen népszámlálási módszerrel el 
tüntetni. Vagyunk és leszünk, ha elnyomva is. 
de lélekben még mindig elég erővel aboz, hogy 
kisebbségi jogainkat, nemzeti életünket éré 
Ívesen követelhessük.

Botos János.

Olasz repülők útja Brazíliába. 
A karácsonyi ünnepek után 
tizenkét olasz, hadi repülőgép 
kelt szárnyra, hogy Afrikán és 
az Atlanti óceánon keresztül 
Brazíliába utazzék. Valamennyi 
gép felszerelése a legújabb és 
legtökéletesebb. Többek közt 
rádióösszekötlclésiik is van egy
más között is, Olaszország kö
zött is. A repülők a levegőben 
hármas csoportban haladqpk, 
de a leszálló helyeken mindig 
egyesülnek s együtt kelnek útra. 
A merész és többezer kilométer
nyi utazásnak az a célja, hogy 
megint bebizonyítsa az olasz 
repülés fejlettségét.

A lengyelek sem szeretik a 
cseheket. Lengyelország terüle
tén meglehetős számban vannak 
ruthének, vagyis kisoroszok. Na- 
gyobb tömegben épen az orosz 
határ mentén élnek s így állan
dóan folyik köztük a bolsevista 
izgatás. Emiatt a lengyel kor
mány szigorúan figyelteti a ha
tárt s míg a bolsevista kegyet
lenkedés elöl átmenekült orosz 

parasztokat is állandó felügye
let alatt tartja, nehogy közéjük 
vegyülve szovjet-ügynökök jus
sanak be lengyel földre. Mind e 
szigorú intézkedések sem tudták 
azonban megakadályozni a vö
rös izgatás állandó terjedését a 
ruthének között, niig végre ki
derült, hogy az izgató iratok a 
„barátságos" Csehország terüle
téről jutnak Lengyelországba. 
Ezen nincs mit csodálkozni, 
mert a csehek is, sőt a tótok egy

© . .része is megint álmodozikQmm- 
den szláv népnek egyesülésén, 
orosz vezetés alatt. A lengyele
kén is. Csakhogy' a lengyelek 
nem kérnek az orosz vezetésből. 
Volt elég alkalmuk megismerni 
a múltban.

Ellenforradalom Törökország
ban. A török lakosság egy része 
még mindig elégedetlen a Ko
mái basa reformjaival és szeret
né visszaállítani a régi török 
élet elmaradt, lusta rendjét. Kü
lönösen-a papok között van er
re nagy hajlandóság. Legfőké- 
pen a török barátok: a dervisek 
között. Most összeesküvést szer
veztek a dervisek a „boldog régi 
idők" visszaállítására s bevon

ták a mozgalomba ázsiai Török 
ország nagy részét is: A töröl 
rendőrség azonban leleplezte aj 
összeesküvést s vezetőit lefar 
tóztatla. A letartóztatottak szá 
ma már meghaladja az ezret 
Amint látszik, már Törökőr 
szágban sem lehel eilenforradal 
mát szítani.

A pápa karácsonyi szózata. XI 
Pius pápa karácsony estéjén tar 
tott ünnepélyes fogadásán a pá 
pai udvar előtt na’gyjelentőségí 
nyilatkozatot telt. A világ meg 
érett arra, — mondotta — hogj 
elkerülje ezentúl a háború íszo 
nyatosságait. De a pápa nem i: 
hiszi, hogy békét zavaró sok je 
ellenére is volna állam, vohií 
nép, amely háborúra készülne 
Ila mégis akadna müveit ország 
amely háborút kezdene, arra a; 
Ur átkát fogja kérni és ki i 
fogja átkozni.

Minden igaz érzésű embei 
osztozik ezekben a magaszta 
gondolatokban és kívánja ai 
igazságos, boldog világbékét. D( 
azért sok idő eltelik annak áldot 
uralmáig s úgy lehet, nem is há 
ború nélkül.
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Uj sztrájk veszedelme. Anglia 
szénbányászatát fenyegeti ez a 
veszedelem. Az ad rá okol, hogy 
az 1930 év végén lejárt munkás
egyezményt még nem sikerült 
megújítani. Igaz, hogy ez csak 
egy kisebb területen van igy, de 
az angol szénbányászok szoro
san összetartanak s ha nem si
kerül megegyezést teremteni, 
könnyen támadhat általános bá
nyászsztrájk, ez pedig — a mull 
példája mulatja — óriási káro
sodását jelenti az angol gazda
ságnak.

Autonómiák hajnala. A fel
vidéki magyar nemzeti munkás
párt országos gyűlésen határo
zatot hozott és ebben követeli 
a Felvidék önkormányzatát. Egy
úttal megindította a mozgalmat 
tót munkáspárt szervezésére, 
természetesen hasonló program
mal. A most megindult uj évti
zedben már rákerül a sor an
nak gyakorlati megvalósítására. 
Elzászban is mind nagyobb 
erőre kap az autonómista moz
galom. Tehát minden vegyes la
kosságú területen. Ennek az. esz
mének nagyobb területekre ki
terjedését a jövőben meg fogjuk 
látni; niert.cz az egyetlen mód 
az ilyen területek igazságos ren
dezésére.

Magyar-osztrák barátsági szer
ződés. A két ország közölt kö
tött régebbi ilyen szerződés lejá
róban van. Ezért megújítására 
már megtörténtek a szükséges 
lépések. Az uj év elején Bethlen 
gróf magyar miniszterelnök 
Bécsbc utazott a szerződés meg
kötésére és aláírására. Az uj 
Szerződés az eddiginél is szoro
sabb kapcsolatot teremt Magyar
ország és Ausztria között, külö
nösen gazdasági téren.

ÍFsWmFWni,li
Wrűessen n

É“-ta!

Mit . tervez Maniii? ídanits 
Gyula külföldi tartózkodása 
alatt több külföldi újságíró előtt 
tett .érdekes nyilatkozatokat. 
Egyik bécsi újság munkatársa 
eköii Maniu többek között a bol- 
sevizmus veszedelmét hangoz
tatta és a bolsevizmus elleni leg
hatásosabb védelemnek a közép
európai szövetséget tartja, mint 
a Briand által javasolt nagy eu
rópai szövetség első lépcsőjét. 
Maniu szerint egy ilyen közép
európai szövetség elé nem gör
dülnek tulkomoly és nehéz aka
dályok. A háború előtti háború
ul akula tok mesterségesek voltak, 
széttagozódásuk elkerülhetetlen 
volt, most az egységesülés folya
matának keli megindulnia. A 
szövetség tagjai lennének Len
gyelország, Csehszlovákia, Au

sztria, Jugoszlávia, Magyaror
szág, Bulgária, Görögország és 
Románia.

Dúca lett a liberális párt el
nöke. A liberális párt központi 
vezetősége elnökválaszló ülést 
tartott. A párt elnökéül egyhan
gúlag Dúcát választották meg.

Leszállították az állami tiszt
viselők fizetését. A kormány 
takarékossági tervének egyik 
pontját a tisztviselők fizetésé
nek leszállítását, január elsejei 
hatállyal életbe léptették. Az 
állami tisztviselők fizetését kü
lönböző mértékben szállították 
le. Az alacsony fizetésű hivatal
nokoktól 20 százalékot vontak 
le, a nagy fizetésűéit pedig fize
tésüknek felét veszitették el. A 
kormány eljárása sok ezer csa
lád megélhetési viszonyait ne
hezítette meg. A tisztviselői fi
zetések leszállításának követ
keztében még kevesebb pénz 
fog a gazdasági életben forogni 
és ennek rossz hatása lesz az 
általános gazdasági helyzetre.

Gróf Teleki Árvádnak 
„Növényeink hasznáról" 
cimii müve megrendelhető után
véttel a szerző címén Cluj-Kol02svár 
Calea Dorobantilor (v. Honvéd-utca) 
118 sz. alatt. — Kedvezményes ára 
előfizetőinknek 270 lej helyeit 

100 lej és a pottóköltség.

Megnyílt a bukaresti magyar, 
színház. Karácsony első napján 
Bukarestben magnyiit az első 

magyar színház. Bukarest lelkes 
magyarsága nap-nap után -zsú
folásig megtölti a színház helyi- 
ségét s gyönyörködik a magyar, 
színművészek lelkes játékában.

Csehország ráfizet, hogy Ma
gyarországgal nem hosszabbítot
ta meg kereskedelmi szerződé
sét. Magyarország és Csehország 
közölt, mint irtuk, megszakadt 
a kereskedelmi kapcsolat. Ma
gyarország terményeit el tudja 
helyezni Ausztriában, Németor
szágban és Olaszőrszágban és 
ezekből az országgokból látja el 
magát ipari termékekkel. Cseh
országban azonban a magyar
országi rendelések miatt több 
gyár be akarja szüntetni üze
mét. Csehországban a magyar- 
cseh kereskedelmi kapcsolatok 
megszűnése óla a munknélküli- 
ek száma ijesztő mértékben nő.

Tüzesei Nyárádtőn. Nyárádtő 
községben ismeretlen okból ki- 
gyuladt az ecetgyár. A község 
lakossága a tüzet nem tudta el
fojtani s igy az egész ecetgyár, 
melléképületeivel együtt a tűz 
martalékául esett. Szerencsére 
a tűz nem terjedt tovább.

Gyilkosság Györgyfalván, 
Gergely András györgyfalvi gaz
dát ünnep másodnapján a ko
lozsvári utón meggyilkolták. A 
csendőrség a fennforgó gyand 
alapján letartóztatta Gergely 
elválton élő feleségét.

niert.cz
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Merényletet követlek el egy 
román újság igazgatója! ellen. A 
Bukarestben megjelenő „Dimi- 
neata** című újság szerkesztősé
gében megjelent Dimitriu Con- 
stantin 16 éves tanuló. A fiatal 
ember hamis űrüggyel S o c o r 
igazgató szobájába jutott és re
volveréből többször az igazga
tóra lőtt. Sócor igazgató súlyo
san megsebesült. A merénylő 
diákot letartóztatták.

Felhívás az Erdély: Magyar 
Földhitelintézet részvényesei
hez! Az Erdélyi Magyar Föld
hitelintézet felhívja a részvé
nyeseket. hogy a lejegyzett 
részvények árát folyó hó 15-ig 
fizessék be az Erdélyi Magyar 
Földhitelintézet folyószámlája 
javára a kolozsvári Transsyl
vania banknál.

A becsületes szovjet. Német
ország állandó kereskedelmi 
összeköttetésben van Oroszor
szággal s igy természetesen sok 
orosz pénz kerül Németország
ba. Egyik német bankhoz is 
jutott így egy hatalmas össze
gű bankjegycsomó s mikor 
megvizsgálták, rájöttek, hogy 
száz darab Öt rubelesnek 
ugyanegy a száma. A bank rög
tön beküldte a bankjegyeket a 
hamisításokat ellenőrző állami 
hivatalhoz, ahol megállapítot
ták, hogy a bankjegyek való
diak. Mikor az orosz kormányt 
értesítették az esetről, ez azzal 
mentegetőzött, hogy tévedés 
történt. De azóta is jöttek nyo
mára egyazon szánni bankje
gyeknek, még pedig többször 
és nagy összegben. így hát azt 
kell hinni, hogy a szovjet ha
misítja — a saját bankjegyeit.

Délnmcrikáhan földrengés 
pusztított. Argentína nyugati 
hegyvidékén romboló erejű föld
rengés pusztított. A földrengés 
következtében számos község
ben összeomlottak a házak. A 
lakósság nem mer visszaköltöz
ni lakásaiba, mert a földlökések 
naponként ípegístnéilődnek. A 
földrengésnek sok halálos áldo
zata van. Az áldozatok közöli 
kivándorlók is vannak.

Egy köröndi gazda szeren
csétlensége. Fodor András kö
röndi gazdálkodó gabonái szál- 
litolt. Parajd közelében a sze
kér a síkos utón felborult és az 
árokba fordult. A megterhelt 
szekér Fodor Andrást és szol
gáját maga alá temette. Mind
ketten azonnal szörnyet hallak.

Felmondottak Vidrighin vas- 
utigazgatőnak. A közlekedés
ügyi miniszter utasította a ro 
mán államvasutak igazgatósá
gát, hogy Stan Vidrighin 
vasutigazgatónak niöhdjon fel. 
Hír szerint Vidrighin, aki több 
milliós fizetést húz, a felmon
dást nem fogadta el.

Lengyelországban nagy hideg 
van." Lengyelországban szigorú 
téli időjárás uralkodik. A hő
mérséklet Lengyelország keleti 
részén harminc fok a fagypont 
alatt. Az ország nyugati részé
ben nagy havazások vannak.

Tüdőbetegek kérjenek ismertető 
füzetet az Oláh Károly plébános 
ur által feltalált kiváló hatású 
Antiphtysin államilag engedélye
zett tüdőbaj elleni gyógyszerről. 
Díjmentesen küld az egyedüli 
készítő Osválh Gyógyszertár, 
Tárgu-Muref-Marosvásúrhely,

Szatmári román újságok ke- 
gyeletsértést kövének el Kossuth 
Lajossal szemben. Ismeretes, 
hogy a nagykárolyi magyarság 
a nagykárolyi Kossuth szobrot 
a lutheránus templomba akarja 
elhelyezni. E terv ellen a nagy,-* 
károlyi román újságok Ritához 
mik és halotlgyalázó, 
sértő cikkeket írnak 

kcgyelct- 
Kossuth-

ról. Az egyik károlyi román 
lap a következő ízléstelen sza
vakkal végzi cikkéi: „Azt'hisz- 
szíik, szívességet teszünk a kí- 
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sebbségeknek azzal, ha nagyba- K 
zafink és történészünk szavait
idézzük: Kossuth egy disznó 
kutya!"

Borzalmas tüzeset Ameriká
ban. Cochrans amerikai város
ban egy szálloda kigyulad! és 
leégett. A tűzoltók és meiih’k' 
önfeláldozó munkát végeztek, 
hogy a szálloda lakóit megment
sék. Húsz ember bennégelt a
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szállodában.
Nagy szélvihar pusztított Szer

biában. Szerbia északi részében 
nagy szélvihar dühöngött. A 
szél sok épületet megrongált. A' 
vihar miatt a dunai hajózást 
teljesen be kellett szüntetni. A' 
szél két kisebb dunai fehérhajót
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partra vetett.
Vérszegények, sápadták, ét- .g 

vágytalanok, legyengültek gya- x 
kori fejfájásban, tüdőhurutban 
szenvedők kérjenek ismertető 
füzetet a dr. Földes-féle Ferrol

il

£
Vasláplikörröl. Mindenkinek lel- ti 
jesen díjmentesen küldi dr. Fftt- e 
des gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma Arad, Str. Emi- 
neseu 24. sz. . -i

Minden magyar ember jegyezze jól meg.
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„Mmerva ®S®áosáá®<’e K.~T.
lehat magyar kötelesség biztosítását ide átadni 
roracoes f-orarara raíccsra eceorara e&Faeaf-ora
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Sgeiwizimk teisswetkeseteket.
Erdélyben ezidöszerint mintegy hatvan 

,_ ?glevő magyar tejszövetkezet működik, leg- 
a gyobb részben Marostorda- és Udvarhely- 
. ?gyékben, melyeket még a magyar földmü- 
_ lésügyi minisztérium marosvásárhelyi kiren- 

Itsége szervezett a háború előtti időkben. 
_ «k a szövetkezetek eddig önállóan, központi 
t teléken kivül működtek, az új szövetkezeti 
s rvény azonban 1931. január 1-től minden 

ivetkezetet valamely elismert szövetkezeti 
telékbe való belépésre kényszerit s igy a 
gi alapitásu magyar tejszövetkezetek most 
Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szövetsé- 

’- ibe lépnek be. Tejszövetkezeti szervezetünk 
apja és kerete igy már adva van, feladatun- 

’ it tehát e téren csupán annak továbbépítése 
' ípezi.

A tejszövetkezeti szervezet kiépítésének 
ferdésénél elsősorban- arra kell feleletet ad
juk, hogy mennyire jövedelmező a tejszövet- 
izetek alapítása a mai súlyos gazdasági viszo- 

. yok között. Minthogy a tejszövetkezetek egy- 
íszt termelő, másrészt meg értékesítő jelleg
it bírnak, a kérdésre e két szempontból kü- 
n-kiilön kell választ adnunk.

Ha a falu népében meg van a szövetkezeti 
ervezkedésre való hajlandóság, akkor a tej- 
övetkezotek életrehivása nem fog nehézség- 
i ütközni. Ahhoz, hogy a szövetkezet jöve- 
ilmezően működhessék, annyi tagra van szük- 
g. ahány birtokában legkevesebb 200—250 
hón van. A szövetkezet megindulásához to- 
ibbá mintegy 50 ezer lej alaptőke szükséges, 
ely összegből 200 tehén mellett tehenenként 

>O lei esik egy-egy tagra.
E szerint a tejszövétkezet alapításának a 

ínzügyi oldala még a mai nehéz pénzviszo- 
yok között is jelentéktelen kérdést képez s 
x megfelelő számú állatállomány van, akkor 

szövetkezet megalapítása nem fog nehóz- 
‘gbo ütközni.

A tejszövetkezetek megalapításának a má-. 
k s egyben kényesebb kérdését az értékesítés 
-rdéso képezi. A szövetkezet termékeinek az 

’ tőkésítéséről ezidöszerint a szövetkezet veze

tőségének kell gondoskodnia s ezért már así 
alapítás előtt tájékozódni kell az értékesítési 
lehetőségek felöl. Ebben a tekintetben különö
sen internátusok, kórházak, szanatóriumok, ka- 
véházak, cukrászdák, tejcsarnokok, továbbá! 
élelmiszerkereskedések jöhetnek számításba. 
Mindaddig, mig a szövetkezet termékeinek az 
elhelyezési lehetősége nincs biztosítva, nem 
szabad megalapítani a szövetkezetét, mert az 
értékesítés terén beálló esetleges sikertelenség 
csak bukáshoz vezetne, ami évtizedekig kizár
ná minden új szövetkezeti megmozdulás lehe
tőségét a községben.

A tejszövetkezeti termékek értékesítésének 
a legeszményibb módja természetesen a köz
ponti-értékesítés lenne. Ez a kérdés foglalkoz
tatja is a Gazdasági és Hitelszövetkezetek Szö
vetségének a vezetőségét s talán sikerülni fog 
annak gyakorlati megoldása. Kétségtelen, 
hogy tökéletes tejszövetkezeti szervezetet köz- 

| ponti értékesítő szerv nélkül el sem lehet kép
zelni s csak azáltal tudjuk tejszövetkezeti moz
galmunkat odafejleszteni, ahol a külföldi áll.

A tej szövetkezeti szervezet kiépítésében 
rendkívül fontos szerep vár a falu vezetőire. 
Nekik kell a tejszövetkezet jelentőségét és gaz
dasági hasznát megismertetniük a gazdákkal, 
legalkalmasabban a gazdakörben, a szervezés 
munkáját irányitaniok, ha körültekintő vizs
gálatok után azt hasznosnak Ítélik és a szö
vetkezet vezetését elvállalniok. Sajnos ebben 
a tekintetben, amint arra Dr. Garda Kálmán a 
„Hangya4* szövetkezetek vezérigazgatója a 
Magyar Párt szamári nagygyűlésén rámuta
tott, a falusi intelligencia még sok helyen kí
vánnivalót hagy maga után.

i\ tejszövetkezetek megszervezhetők a hi
telszövetkezetek keretében is, mint szakcsoport 
s igy jelentős megtakarítás érhető el az ala
pítási költségek terén. A szövetkezet megala
pításához szükséges nyomtatványok és közo- 
Jebbi.utasításokat a Gazdasági és Hitelszövet
kezetek Szövetsége adja meg az érdeklődők
nek.

Dr. Oberding József György.,
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Jprri szakoktatásunk bajai.
— A szalmáit nagygyűlésen előadta 
Csiszár Lajos vásáihelyi építész —

Mai helyzet szerint Romá
niában magyar ipari szakokta
tás egyáltalában nincsen. Váro
saink magyar jellegének jövője 
a müveit iparosokban való : nj 
nemzedék elmaradása' miatt 
mind jobban kérdésessé' válik.

Nemcsak a magasabb érte
lemben vett ipari szakoktatá
sunk hiányzik, hanem kisebb 
ségi sorsunkban úgy állunk, 
hogy Erdélyben a magyarság 
állat fentartott inasiskolák is 
mind román nyelvűek.

Elméletileg képzett magyar 
építőiparosok, gépészek, fa, 
fém, vegyészeti és szövöiparo- 
sok, elektrotechnikusok a 12 év 
óta felnőtt újabb nemzedékünk
ben csak úgy akadtak, ha szak
májukat külföldön tanulták, 
mert, magyar fiút áz állami ro
mán szakiskolákba egyáltalá
ban nem vesznek fel.

Fel kell rázzuk fajunkat. Ho
vá leszünk erdélyi magyarok, 
ha felnövő utódaink szakmű
veltségéről nem gondoskodunk, 
— ha csak sorvadunk, a régi 
tanult, müveit iparosokból ki
fogyunk.

Az inasiskolák romanizálása 
által a romám állam elintézte 
alaposan, hogy a kisebbségi 
iparos ifjú, aki nem birt romá
nul megtanulni, mentői butább 
maradjon, egyáltalán semmit se 
tanulhasson. — Rémségcs arra 
gondolnunk, hogy nagviömege 
a magyar iparostanoncnak sem
miféle nyelven sem Ind beszélni 
s igy írni sem. Magyar anya
nyelvét nem tanították neki, a 
románt meg nem bírta megta
nulni. Ezt az égbekiáltó relle- 
neícsséget meddig tűrjük’, ezt a 
Kulturális elnyomás^ e mega

láztatást, mellyel műveltségé
ben fajunkat visszatartják; bar
bárrá, műveletlenné teszik ez 
államrenddel, meddig nézzük 
cl? Ilagyjuk-e addig, mikor se
gíteni nem lehet? .

Kisebbségi jogunk, a szé
kely területek oktatásügyi auto
nómiája nemzetközi szerződés 
ben van biztosítva, a román ál
lam törvényei közé iktatva s 
mindezek ’ dacára elemi isko 
Iáinkban, óvodáinkban és szé
kelyföldi gimnáziumainkban ro 
mánul tanítanak, magyarul nem 
tudó regáli tanerőkkel keserítik 
el a gyermekeket a tanulástól. 

. Székelyföldi gimnáziumaink
ban kucó-románok tanulnak ál- 
lamköllségen. Macedóniából be 
importálva.

Ez a székely autonómia, a 
székely oktatásügyi szemfény
vesztés!

Miféle" sorsot érdemiünk, ha 
meg nem mozdulunk, meg nem 
változtatjuk oktatásügyünk mai 
gyalázatát, s a jövő generációt 
analfabétának engedjük felnőni 
nevelés, oktatás, tanítás nélkül.

Ipari szakoktatásunk szüksé
gét több, mint egy éve hirde
tem, szervezetének pontos pro- 
grammja is a Magyar Párt elölt 
fekszik s ezért nem térek ki e 
részekre.

Egyházaink az uj impérium 
elején felállítandó felekezetközi 
keresztény egyetemet terveztek, 
mely azonban csak terv ma
radt.

Ipariskoláinkkal, a szakokta
tás kérdésével nem szabad ha
sonló megtorpanásba esnünk, 
mert annak a rettenetes sötét
ségnek, melybe jogai dacára az 
egész erdélyi magyarság be van 
fenekedvc, fel kell derülnie, vi
lágosság kell virradjon a mai 
borural

A román iskolai rendszerről 
nem tud a világ s még a szaba
dabb szellemű románokról sem

hihető, hogy tudnának, n 
azok között is akadna són; , 
mus mentes, hályogtalan : ■
mii, tisztán látó egyén, aki i ; 
gis csak szólana valamit i ; 
zunk, érdekében! i

Az uj impérium első évéi < 
megrémítő erőszakosságai m j 
nyomorultul tűrtük, hogy i 
Ilink ily oktatási rendszer l : 
jai követlessenek cl, közben i 
szegényedtünk, elszedték t 
gánosainknak, egyházainké 
iskoláinknak minden vágyó, 
agy, hogy ma egy ipari sző 
kóla felállítása magyarsági 
és egyházaink egyeteme rés 
ről az önsanyargatásig mi 
önadóztatás állal történhetik.

Az Erdélyi Piómai Katholil 
Státusnak Marosvásárheli 
szándékolt ipariskola felállít: 
iránti kérése hónapok óta f 
szik a közoktatásügyi minisz 
előtt. Csak hitegetnek az en 
dély kiadásával, húzzák, tas; 
ják, újabb vélemények kiké 
sével odázzák el az en 
délyt, jóllehet teljesen az áll: 
programra javai kértük az au 
rizációt. Végül annyira elhi 
ták az időt, hogy újból elve 
tettünk egy esztendőt az I 
délyi Magyar Technikum fel 
litásával.

Tanoneotthoiif
Erdélyben az iparkamar 

állítottak fel ujabban Tanoi 
otthonokat. A kolozsvári 1 
noncotthon óriási méretei 
valóságos román iparos ifjú 
szárnyát képez. Áz ilyen ala 
tások magyar fajiságunk 
pusztítását célozzák,

-Fel kell - világosítanom fe 
kezeteinket, hogy tanoncotth 
felállítása a törvény értelmét) 
a legkönnyebb, ha bármely 
lekezel teszi azt,

A Monitorul Oficial 1926. 
március hó 21-én, 67. számát 
megjelent „Cáminul Ucenicilo 
törvény értelmében nem



Traneu-Iasi-féle egyesületi tör
vény alapján kell a bíróságiéi 
jogi személyiséget kérni, hanem 
a megalakulás után az iparka
mara véleményezése alapján a 
Munkaügyi Miniszteriól kell 
elismertetni a jogiszemélyisé
get, tehát a speciális mód sze
rint. Ezzel a móddal igen gyor
san megy, vagyis amint valame
lyik felekezetűnk elhatározza 
tanoncotthon felállítását, annak 
működését azonnal be is indít
hatja. Igen fontosak a tanonc- 
olthonok. Minden erdélyi vá
rosban kellene lennie ily ma
gyar internátusnak, mely nem 
kerül sok költségbe, kifizeti 
magát. Azért ajánlom, hogy fe
lekezetűink papjai vegyék kéz
be az ügyet, mert iparosaink 
által egyházakon kiviil alapítva 
nehézkesen megy az egész bein
dítás.

Bármily áldozatot meg kell 
hozni a magyarságnak tanonc- 
otlhonok felállítása érdekében,

A létesítésnél fődolog, hogy 
helyiség legyen, mely egy kí- 
tsebb tanoncotthonnál 1—2 
hálószobából és az étkezőből 
állhat, mely egyúttal a tanuló
szoba is. Konyha, megfelelő 
cselédszoba és a vezető családfő 
részére lakás kell hozzá. Erre a 
célra 2 szoba elég. Okvetlen 
olyan legyen a vezető, aki leg
alább 10—15 évi tanügyi múlt
tal rendelkezik. Lehetőleg gye
rekes szülő, aki szeresse az ifja
kat alapilag.
. A tanoncotthon fentartása az 
ifjakért fizetett .tartásdijakból 
telik ki, inig a kulturális költ
ségeket pártoló tagok adják ön- 
adóztatás utján össze vagyoni 
állásuk szerint megajánlott ha- 
.vi járulékok állal.

Pártoló, vagyis fizetőtag nem
csak az iparosok közül gyűjten
dő, hanem a magyar társada
lom minden rétegéből. Kívána
tos, hogy a vezetőségben az 
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iparosok . mellett a magyar in- 
iclligencia tevékenyebb tagjai 
közül mentül számosabban te
gyenek képviselve. Az igy kor
mányzott iparos tanuló otthon 
áldást Jog jelenteni a magyar 
szellemi megerősödés javára, 
munkája pedig, mert az Isten- 
hivésen és valláserkölcsön fog 
alapulni, harmonikus lesz; a jö
vőt építő és a magyar kultúrát 
konzerváló.

Határozati javaslatom e két 
tárgyban a következő:

1. Kimondja a Magyar Párt 
Szatmáron 1930. évben tartott Or
szágos Nagygyűlése, hogy a ma
gyarság szellemi és anyagi ja
vainak megőrzése és fejlesztése 
céljából szükségesnek tartja egy 
I fakultásu magyar nyelvű fel
sőbb ipari szakiskolának Erdély
ben való felállítását, továbbá 
minden egyes magyar városban 
az ottani legnagyobb magyar fe
lekezet égisze alatt egyegy ma
gyar iparos ianulóotthonnak a 
felállítását, örömmel veszi tudo
másul, hogy egy ilyen ipariskolá
nak Marosvásárhelyen való fel
állítását az erdélyi Katholikus 
Státus Igazgatótanácsa elhatá
rozta, annak technikai és anyagi 
előfeltételeit biztosítani igyek
szik s ez iskola működési enge
délye iránt a kérést a kormány
hatóságokhoz már be. is nyúj
totta.

A nagygyűlés az ipariskola 
azonnali engedélyezésének, az 
Érd. Rám. Kath. Státus kérvé
nyeinek kisürgetésére a parla
menti csoport tagjait kéri fel.

2. Magyar tanoncotthonoknak 
minden erdélyi városban való 
felállítása érdekében, a Párt köz
pontját utasítja a Nagygyűlés, 
hogy az egyházi főhatóságokat 
kérje fel, hogy az alapításra vo
natkozó tervezeti munkálatokat 
készítsék elő az egyes városok
ban s az ügynek a legalkalma
sabb egyházi személy kezébe való 
letételével magyar iparos tanuló
otthonok alapítását igyekezzenek 
legsürgősebben keresztülvinni,
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Művelődési mozgalmak

MŰSOROS ESTÉLY GYÉR* 
GYÖUJFALUBAN. A gyergyó- 
ujfalusi róin. katb. tantestület 
Szántó Adám kántor-tanító veze- 
tése alatt jól sikerült műsoros 
estélyt rendezett, a következő 
műsorral: Szántó Árpád dal- 
betétes megnyitó beszéde köz
ben Szántó Adám székely nép
dalokat énekelt. A dalokat . az 
iparos zenekar kísérte. A- afe 
kadvelők két színdarabot adtak' 
elő sikerrel. Szerepeltek; Szántó 
Árpád, Hozó Rózsiba, Mánya 
Gyula, Szántó Piroska, Páll 
Ilonka, Koszorús József és Lá-« 
zár Ignác, A szereplők mind- 
nyáján kitünően megállották he
lyüket. A tiszta jövedelmet a 
könyvtár gyarapítására fordí
tották.

LELKÉSZBEIKTATÁS ME- 
ZÖMÉHESEN. Külsőleg egy
szerű, de annál melegebb és 
őszintébb ünnepség részese volt 
a kicsiny, de lelkes mezőméhesi 
ref. gyülekezet. A hívek egyhan
gú bizalma folytán lelkészül 
meghívott Gyenge György •szent- 
mátéi pap, egyházmegyei fő
jegyző hivatalba iktatása ezen a 
napon történt, A templom bejá
ratánál a várakozó hívek élén a 
gyülekezet nevében. Benedek Sán
dor számadó gondnok üdvözölte 
az uj lelkipásztort dicséretére- 
váló szép beszéddel. Az iktatási 
Gergely Károly nagysármási lel
kész mondotta el nagyvonalú, 
gyönyörű beköszöntő beszédét. A 
templomozást presbiteri gyűlés 
követte, azután’ pedig a paroelná- 
ban malomvizi Kendeffy 'Lajos 
buzgó patronus látta vendégül 
az- egyház tanácsát és a helybeli 
intelligenciát. A nap emlékére a 
hívek Deák Bazil presbiter kez
deményező ajánlatával akciót in
dítottak uj harang beszerzésre. 
A lelkes ünnepség este szinielö- 
dással fejeződött be. Az ifjúság 
jól betanultan előadta Móricz 
Zsigmond egyfelvonásos vigjá- 
tékát: Csiri-birit. A szereplői? 
közül leginkább kitűntek Bódis, 
Sári és Magyart Márton, de jóE 
voltak Moldován Anna, Trajltó 
Máli és Radies Ilka is. A betaní
tás és rendezés nehéz munká
jáért az elismerés özv. Cseh '£)& 
.vidnét illeti meg. •
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M U LÁTTATÓ

VIGASZTALÓ DAL.
frla: RUDNYÁNSZKY GYULA.

Nincs olyan gyász, melyet el nem oszlat 
Az isteni jóság súgóra;
A hit megenyhit, glóriát vet
A szenvedőknek homlokára.

Küzdés a lét; de béke is van,
Csak fékezzük meg vágyainkat,
Ha megtanultunk tűrni, bizni:
A vész le nem dönt, bár megingat. '

Ha szivünk vérzik, meg ne szűnjünk 
Harcolni a gonoszok ellen;
Múlandó a bűnök hatalma,
Bármily nagy, mégse törhetetlen.

A jónak győzni kell! Legyünk jók!. 
Napfényre jő minden csalárdság; 
És végre azok buknak éppen, 
Kik a vermet másoknak ásták. ■■

Előre mindig új reménnyel! 
Lelkünk tűnő kincset nem áhiti
Az élet hosszú vándorútján, 
Nekünk egy kis csillag világit.

Ha tán célunkat el nem érjük 
És összeroskad gyönge vállunk: 
Bármily rögös volt földi pályánk: 
A földbe megpihenni szákiunk.

A sámegiek esze. 
— történet. —

Endre királyt és vitéz, öccsét, Béla herce
get, a rossz lelkű emberek annyira egymásra 
haragították, hogy a végén valóságos hábo
rúba keveredett a két testvér.

Zalamegyében a sárszegi várjobbágyok az 
utolsó emberig a herceg zászlaja alá sorakoz
tak és derekasan kivették a részüket a küz
delemből, amely Béla győzelmével és trónra- 
■jufásával végződött.

Az új király I. Béla, terjedelmes földbir
tokkal jutalmazta meg a hűséges várjobbá
gyokat, de halála után Salamon király kapzsi 
tanácsosai kitúrták a birtokból a vitézkedő 
sárszegieket. Hiába szaladgáltak szegények 
Pétertől Pálhoz az igazukat bizonyítgatva, 
senkisem törődött velük. Jogos tulajdonukat 
még akkor sem sikerült visszaszerezniük, ami
kor az elhunyt Béla király fiai, Géza, majd 

| meg Szent László foglalták el a trónt. A foly
tonos bel viszályok következtében ugyanis 
annyi sérelem halmozódott össze, hogy a leg
igazságosabb király sem tudta mindenki baját 
megorvosolni.

így történt, hogy a sárszegiek is, belefá
radva a sok járás-kelésbe, már-már egészen 
megnyugodtak a sorsukban-. Csak az öreg 
Mézes András, aki annak idején Béla herceg 
zászlótartója volt, nem hagyta feledésbe men
ni a dolgot.

— Minden jóra fordulhat még, csak ész 
kell hozzá! — bizíatgatta a többieket.

A forrón óhajtott ész azonban sehogy sem 
akart jelentkezni s ezért az öreg Mézes And
rást tréfásan elnevezték „a falu eszének, ami 
nincs!"

Az öreg Mézes András csak mosolygott



tréfán és titokban-annál jobban törte n fejét 
'.'ín, hogy miképen lehetne a királyi udvar 
gyeiméi Sárszegre irányítani. 8 mivel ö már 
tegette kenyere javát, minden reményét a 
óba helyezte. í ,

EzErt Balázs gyereket — mondogatta je,- 
ntőségteljesen — úgy nevelem, hogy a király 
rajta felejtse a szemét. Én velem kétszer is 

■•zet fogott Béla herceg, hát tudom, hogy kell 
királyok körül forgolódni!

A Balázs gyereknek azonban talán lum
enhez inkább volt, kedve és tehetsége, mint, 
királyi neveltetéshez. Hosszúlábú, vékony, 

venge legényke volt, aki a kardforgatást és a 
ivaglást épenséggel nem szerette. Hanem 
>tni kitűnően tudott.

—- Ej, ej, — búslakodott az öreg Mézes 
ndrás — ez a Balázs gyerek valami fránya 
énjeire ütött. De vál junk csak, majd kifejlö- 
ik ebben magyar virtus is!

A további fejlődésre azonban nem maradt 
lő, inért híre jött, hogy a jóságos László ki- 
íly Horvátországba utazik és másnap Kani- 
;án fog megpihenni.

Ezt a kedvező alkalmat vétek lett volna 
mulasztani. Az öreg Mézes András, tehát 
oépen felöltöztette a Balázs gyereket, iiggyel- 
ajjal lóra ültette és tízszer is a szájába rágta, 
agy mit mondjon a királynak. •

— Meghajtod magad mélyen és a király 
izonyosan a kezét nyújtja, ha meghallja, 
agy az öreg Mézes András fia vagy. Te ke
ményen visszaszorítod a kezét, mert így sze- 
itik ezt a királyok. Mond meg bátran, hogy 
sztelteti az öreg Mézes Anddrás, néhai atyja 
rónak zászlótartója, és arra kéri, hogy ne 
agy ja el a sárszegieket!

Balázs minden ellenvetés nélkül fogadta 
tyja utasításait mert engedelmes gyermek 
olt. Köszönt és elnyargalt. Szerencsésen el 
5 érte a kanizsai országutat, de ott aztán meg- 
okrosodott a lova és úgy levetette, hogy jób
an már kívánni sem lehetett volna. És épen 
kkor robogott el Kanizsa felé a. király ko
sija. A leventék, akik a kocsi mellett vágtat
ok gúnyosan lemosolyogtak az árokban he- 
erö Balázs gyerekre.

■ — Ló nélkül is ember vagyok én! — kiál
lttá utánuk Balázs és nckiercsztctte a lábait.

Nagy szerencse, hogy az öreg Mézes And
ris nem látta vitézi nevelésben részesült fia 
aáguJdását, mert szégyenletéhen még valami 
aja.-eshetett volna. - • .

A király' büszke leventéi egyszerre csak 
azt vették észre,-hogy- Balázs ott liheg a Imink 
mögött. . ■ ’

—• Takarodj, te mihaszna kengyel futó, — 
riadt rá az egyik fojtott hangon. — A király 
édesen alszik és kettéváglak, mint a répát, ha 
megzavarod az álmát! ' v

— Hohó, — felelte elszántan Balázs —f 
nem látjátok rajtam, hogy én az öreg Mézes 
András fia vagyok és iizemdet hozok a király
nak?! . ...... . ..

A leventéket hatái-ozottan megzavarta Ba
lázs bátor kijelentése. Az öreg Mézes, András
nak ugyan a hírét sem hallották, de épen azért 
azt hitték, hogy az öreg ismeretlen valami ha
talmas nagy úr. Aztán meg váratlanul naj 
gyobb gondjuk is akadt. A‘kocsi hátsó bal
kerekének elveszett a tengelyszöge és a kerék 
minden pillanatban kidőlni készült. >

A megrémült leventék hamarjában azt 
sem tudták, hogy mihez kezdjenek. Egy nj- 
nyi fadarab, vagy vasszög könnyen segíthetett 
volna a bajon, de efféle egyáltalán, nem volt 
kapható. Ha pedig megállítják a kocsit, László 
király bizonyosan felébred az édes álmából. 8 
az már igazán szörnyűség volna. Még hogy a 
magyar király egy kicsit szunyókálni se tud
jon híveinek ügyetlensége miatt.

— Gyémántos kardkötőmet adom annak, 
aki .megmenti' szeretett királyunk álmát! 
suttogta kétségbeesve a leventék hadnagya.- ■

— Tartsd meg gyémántos kardkötödet, 
én megőrzőm királyunk álmát anélkül is! —* 
válaszolta a kocsi mögött loholó Balázs gyerek 
és egy ugrással ott termett az imbolygó kerék 
mellett. A mutatóujját beledugta az elveszett 
tengelyszög üresen maradt nyilasába és úgy 
szaladt tovább.

Amikor László király felébredt édes ál
mából, az első tekintete Balázsra esett és 
(amint az öreg Mézes András kívánta) nem 
tudta levenni szemét a derék fiúról, aki úgy 
futott a kocsi mellett, hogy az ujját minden 
pillanatban lenyisszanthatta az imbolygó ke
rék. A király persze, amint felismerte a hely
zetet,, azonnal megállittatta a kocsit.

— Kedves fiam, Lát mi kérnivalód vaui 
— kérdezte a király elérzékenyülye és kezét 
nyújtotta Balázsnak; 1

Balázs, ahogyan az atyja tanította, kem& 
nyen megszorította a király kezét és a királyon 
látszott is jól, hogy'jól esett neki. De a mon-. 
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dókáját nagy zavarában egészen elfeledte Ba
lázs és csak úgy találomra rebegte: .

— Édesapám tisztelteti felségedet és arra 
kéri, hogy nemesítse meg a falunkat!

v László király teljesítette Balázs kívánsá
gát. A sárszegiek' megkapták a nemességet, a 
birtokot azonban nem, mert azt elfeledte kérni 
a gyerek.

A falubeliek nagyon megörvendtek a ne
mességnek, de a birtok nélkül még sem volt 
teljes a boldogságuk.
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— Várjatok türelmesen,
őket az öreg Mézes András. — Majd kié 
még egyszer a király kocsijának tengelyszö 
Csak aztán résen legyetek! p

A várszegieket ezen eset után „Sz d 
László nernesei“-nek névesték és az irigyket £ 
azzal gúnyolták őket, hogy folytonosan azt 
gyázzák, hogy mikor esik ki a király kocsi 
nak tongelyszöge!

s
ő

Gombos Albin
a

Apróságok > Adomák
Ahol folyton esik az eső.

Paraguay, délamerikai ország
ban van egy tartomány, ahol 
emberemlékezet óta állandóan 
esik az eső. A tartomány a Pa- 
rana folyó mellett fekszik, neve 
La Guayta. Az esős időjárás mi
att ez a tartomány a föld leg
egészségtelenebb helyei közé tar
tozik. Az élelmiszereket néhány 
óra alatt vastag penész réteg 
borilja be, az emberek között 
állandóan lázas betegségek 
pusztítanak..

A kedves vö.
—< Szeretném, ha anyád csil

lag volna.
— Milyen kedves, hogy ilye

neket mondasz. Miért?
—- Mert a legközelebbi csillag 

is több millió kilóméterre van 
hozzánk.

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a pá
toszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük/ olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, könnyebbség okáért bélyeg
ben, mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
bzon levelekre válaszolunk, ame- 
tyekkea a 20 lej is csatolva van.

Sz. I. Betegsége annyira szak
orvosi kezelést igényel, hogy ki
mondott tanácsadással nem szol
gálhatok. Annyit vigasztalásul 
irhatok, hogy mivel a gégo nem 
fekélyes és a tüdőnek sincs sem
mi baja, —• továbbá, hogy test
súlyában 6 kgr. gyarapodás ál
lott be, — mint írja —- azt mu
tatja, hogy nem az u. n. specifi
kus gégesorvadásról van szó s 
így — kellő kezeltetés mellett 
meggyógyulhat teljesen. Sajnos 
a gyógyulás nem megy gyorsan. 
Egy nőbeteg, ki hasonló bajban 
szenvedett, úgy ^gyógyult meg, 
hogy egy szót sem szólott egy 
egész évig, — természetesen or
vosi tanácsra, —- és egy év eltelte 
után hangszalagjai megerősöd
tek s ma kitünően teljesiti taní
tónői hivatását. Dr. G. E.

J. I. Nem írja, hogy hány éves 
s hogy betegsége mennyi idő 
óta áll fenn s arról sem tesz em
lítést, hogy megvizsgáltatta-e 
magát, vagy sem orvossal? Nincs 
kizárva, hogy a gyomorfájdal
maknak oka gyomorfekélyben 
keresendő, de az is lehetsé
ges, hogy — tekintetbe vévo bi
zonytalan járását — előrehala
dott vérbajról van szó. Ezért te
hát feltétlenül szükséges orvos 
tanácsát kikérnie, illetve meg
vizsgáltatnia magát, mert akár 
gyomorfekély volna jelen, akár 
pedig vérbaj (kezdődő gorincsov 
vadás!), mindenképen gyógyke
zelésre szorul. Dr. G. E.

Zsilvölgyi. Nagyon helyeseu kö
vetkeztetett az E. praemat.-ból 
(47. sz.) A legnagyobb határozott
sággal lehet állítani, hogy a baj 
csak időleges és egy kis utána
járással meg is gyógyul, Az ott 
mondottak állanak önre is. Nagy 
szolgálatot tehet a villanyozás is, 
amidőn egyik elektród a koreszt-,
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csontra, a másik a dültmirig 
(prostata) helyeztetik el. Ily 
zelés mellett egy férfi betc;: 
pár hó után megnősült s az 
eszébe sem jut, hogy valaha c 
orvost is igénybe kellett vem 
Az ajánlott gyógyszerek bári 
lyike egy idő után meghozz; 
kívánt eredményt. Dr. G.

Régi előfizető. Ceruzával ir 
levelét megkaptam. Röviden i 
Jászolok reá. A mai tudománj 
fefogás szerint a vérbajt legsi 
resebben kombináltan kell 
zelni és pedig: salvársan, jód, 
gany és liismuth-tal s e kom 
nált kezelést az orvos tapaszta 
ta alapján alkalmazza, min 
az egyéni gyógyítást tartva sz 
előtt. Most mivel a „beoltások 
orvosa beszüntette, szedheti 
ajánlott sajodint, ahogy orvo 
rendelte. — A tüdőtágulás ell 
ajánlott orvosságnak éppen 
nehéz légzést célja megszüntet 
Használat után írjon, hogy i 
tapasztalt. Gyomorpanaszai 
len próbálja 
vagy a magnozon Richtevt, ai 
egyikből, akár másikból vegj 
bo egy késhegynyit, napját 
két, vagy, háromszor étke 
előtt. Dr. G.

Nehéz eligazodni. Úgy sem 
mernek Önre, ha nyíltan is ír 
Igaza van! Mentői több orvos 
kér tanácsot, annál nehezebb 1 
az eligazodás, mert a beteg 
gyógyítása mindig egyéni 
a gyógyításban az orvosi : 
fogás is változó, bár mindegj 
a legcélszerűbbet kívánja kere 
tiilvinni. Ezért mondja cg! 
igy, a másik úgy- Magam rés 
röl — tekintetbe vévo levelét 
minden sorát — ajánlom, lic 
próbálja meg a brom-validol ti 
lettákat (naponta 1—2, esetleg 
tablettát, de ha. elég jó hatást
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tablettától, maradjon meg egy 
ellett), kitűnő hatásuk van 
ívidegesség ellen s teljesen 
ellőzheti az altató orvosságot, 

látszik, hogy tényleg neu- 
.sthaeniás, ami gyógyítható, de 
ő kell hozzá. Semmiképen nem 
tok esetében kétségbeejtő óha
jtót, de az időt ki kell várni, 
a az ajánlott gyógyszert kipró- 
ilta, Írjon eredményéről.

Dr. G. E. 
S. I. Septér. Kérdés: Mi a kn- 
nbség a kutyatej és az egér- 
tásra használt kutyafű közötti 
Felelet: .Jéulyatej" alatt álta- 
ban az .JSuyhorbia" nemzetség
ül tartozó, nálunk közönséges 
id burjánféléket értjük. Az iro- 
ilom inkább) ..fátej“-nek ne- 
’zi ezeket a növényeket. Ilyen 
kféle van nálunk, Jegközönsé- 
rsebb a farkas-fütej (Etiplior- 
a. cyparissias), amely kora lá
tsszál utak mentén, legelőkön 
parlag helyeken jelentkezik és 

Ides sárga virágaival föltűnik 
»g’jellemzőbb vonása azonban a 
föltűnő sajátsága, hogy ha le 
pjük ezt a növényt, sűrű feliéi 
jet bocsát ki. Ez a tejnedv 
ző hatású, olyannyira, hogy a 
>rön hólyagot húz. Ezen hátá
nál fogva bibiresekét szoktak 
sic kiirtani. Miután ez a nő
in y nagyon elterjedt minden
lé, azért különböző vidékeken 
ilönböző neveket is adtak neki. 
’y nevezik: ebtejnek, farkas- 
nek, farkastejnek, kutyatejnek, 
amártejnek, kutyalejkének és 
jes fűnek is. A tudományos 
ive, az „Euphorbiau név pedig 
inán ered, hogy Plinius, a 
>R;y római tudós, aki 23—79-ig 
t Krisztus születése után és aki 

fűtejfélék gyógyító erejéről 
ész könyvet irt, az egyik afri- 

• i fűtejnek az Euphorbia nevet 
■ta, még pedig Juha maurita- 
a.i király háziorvosának: 
^p/íorhos-nak a tiszteletére, 
•tej, vagyis kutyatej, különben 
k féle terem nálunk, do a leg- 
^önségesebb faj a föntemli- 
■t. Tejnedvo azonban nemcsak 
fütejféléknek van, hanem más 
"vényeknek is. így pl. a kerti 
bitónak és annak a rokonai- 
-1*}, az úgynevezett Fészkcsvi- 
Ruaknak is. Odatartozik pl. a 
kaszaka (bak szakái) is, amely- 
k bőven foly a teje, ha letép

jük. Rétjeinken igen gyakori a 
bakszaka és feltűnik magas nö
vésével és szép nagy' sárga vi
rágaival. Ezen tejelés miatt ne
vezik helyenként a gyermcklán- 
eot, vagy pitypangot is kutya
lejnek, más vidéken cikóriának 
hívják.

Ami már most az „egérirtásra 
használt kutyafii“-vet illeti, az 
egészen másféle növény. Helyes 
neve: orvosi ebnyelvü fű (Cyno- 
glossum officináié). Más nevei: 
árnő, atlaszfü, atlaszér, atraeél, 
egérszagu fű, kókistetű, kutya
nyelvű fű, patkányfű, patkány
irtó fű, szipóka meg Vénás ujja.

Az ebnyelvii fű az Érdeslcve- 
lüels családjába tartozik, amely
nek sajátsága a szőrös mez. Úgy 
a szára, mint a levelei szőrösök. 
Az ebnyelvii fű a sok apró szőr
től szürkés színű és bársonyos 
tapintata;, virágai pedig szen
nyes biborveresek, vagyis nyí
láskor biborszinüek, utóbb azon
ban az ibolyába átmenők. A kó- 
nstetii név onnan ered, hogy a 
virágából négy-négy erősen kam- 
.zós szőrű makkoeska képződik 
és ezek erősen belekapaszkodnak 
az arra haladó ember ruhájába, 
vagy az ott járó állat bundá
jába.

Az ebnyelvii fű is utak men
tén és parlag helyeken terem és 
tavasszal virágzik. Legjellegze
tesebb sajátságé különleges és 
erős egérszaga. Ezen tulajdonsága 
révén egér- és patkány- (pocegér) 
irtásra használják. Ha magtárba 
vagy' éléskamarába kirakjuk az 
ebnyelvü fű friss leveleit, a pat
kány vagy egér inkáb kivándo
rol onnan, mintsem hogy ezen a 
füvön átlépjen, amely neki sa
játságos szagánál fogva ellen
szenves. Tudjuk, hogy az egér
ürüléktől szagos egérfogóba nem 
lép be az egér. Ez a szag neki 
intő jel gyanánt szerepel és ezért 
kerüli az ebnyelvü füvet is, amely 
hasonló szaga. Tudományos ne
ve: orvosi ebnyelvüfű — Cyno- 
glossum officinale — azt bizo
nyítja, hogy' ez a növény valaha 
hivatalos, vagyis officinális volt 
a gyógyászatban, Az egész nö
vényből kivonatot készítettek, 
továbbá porrá .is őrölték és a 
kivonatát vagy a porát csilla
pító, álmositó, fájdalomcsillapító 
orvosságul használták mellbaj el

len, valamint égési sebek fajdal- 
mának csillapítására. Az eb
nyelvü fiivet t. i. régebben hó
dító hatásúnak (narkotikusnak^ 
tartották, sőt két vegyész Didit* 
lein és Buchholtz, az ebnyelvüfű 
nedvéből ka vonatot készített, 
amelynek ha a véráramba ke
rült, hasonló volt a hatása, mint 
az amerikai nyilmérgeknek, csak
hogy a hatása valamivel gyen
gébb volt. Azt mondják, hogy: 
Európa őslakosságának is ha
sonló szokásaik voltak, mint az 
amerikai indiánoknak, hogy t. i. 
testüket élénk színekkel befestet
ték, betetoválták és hogy a ha
zai füvekből nyilmérgeket készí
tettek, amelyek egészen a puska
por feltalálásáig használatban 
voltak vadászatok alkalmával.

Az ebnyelvüfűből készült ki
vonatot régen rosszul gyógyuló 
kelések kezelésére, továbbá belső 
vérzés és görcsös hasmenés ellen 
is használták.

Dr. Zelenyák János azt írja aí 
ebnyelvüfűről, hogy „annak le
vele, virágja és gyökere porrá 
zúzva, patkánylyukak betzraé.si’re 
használva, az állatokat a helyi
ségből távoltartja“. »

Dr. Páter Béla.
K. B.-né. A vizsgát lo kell ten

nie. ,, ■
Cs. A. Torda. Csak előfizetők 

kérdéseire szoktunk válaszolni. 
Kivételesen azonban Önnek vála
szolunk. A „Pekk" ára kilónként 
160 lej, kapható Schieb és Tsa 
cégnél Kolozsváron, a Ferenc ,Tó- 
zsef-uti vashid mellett. Rövide
sen a „Pekk“-et megint ismer
tetni fogjuk lapunkban.

K. Sepsiszentgyörgy. Ön egy 
nagyon fontos ügyben vitára kél 
és kifejti egyéni véleményét.. — 
Minthogy ezt név nélkül tette, a 
kérdéssel nem foglalkozunk.

Cs. V. Firma-adót minden ipa
rosnak kell fizetnie.

L. A. A munkatörvény szerint 
csak azokért az alkalp^izottakérí 
kell betegsegélyző illetéket fi
zetni, kik az iparban, kereskede
lemben, vagy a gazdaságban se
gédkeznek. Háztartási alkalma
zottakért (cselédekért) nem kell 
fizetni, ezt nem is fogják kérni 
Öntől.

31. A. H. Ford Micbigan, Det- 
roit, Amerika.
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■ y/. I). A kérdezett címek: Ford 
Motor C». .Détroit, Michigan U. 
S. A., llighland Park. Chevrolet 
Métor Co. Michigan,-Flint.

Ti. K. „Akarata ellenére" nem 
sorozhatták bo schimbaguak, mi
vel a sorozás alkalmával nyilat
kozatot kellett aláírnia, melyben 
megígéri, hogy a ló beszerzéséről 
és tartásáról gondoskodni fog. 
Próbálja meg kérvényben a Cár
éul de Becrulare-hoz fordulni, 
melyben átírását kéri valami
lyen alapotí. Hivatkozzék talán 
szegénységére.

JL E. Sajnálattal értesítjük, 
habár mindenütt eljártunk, hol 
ügyében jó tanácsot adtak volna, 
nem tudunk semmi útmutatással 
szolgálni. Kóréso annyira kivi- 
beleljen, hogy azt törvényes for
mák között nem lehet teljesíteni. 
Tálán, ha. külföldi ismerőst ke
resne, ki. vállalja, hogy elhelye
zéséről gondoskodik, az ottani 
hatóságok engedékenyebbek vol
nának.

F. A. Ha már döntött az Ag
rár C'omitó Bukarestben, úgy se- 
gileni nehéz a dolgon. A leghe
lyesebb az, ha az igénylőkkel 
valami megoldást talál.

<»?/. Gy. Az ingatlan, ha a férfi 
nevén áll, azon segíteni nem le
het és afelett szabadon"rendel
kezhetik a tulajdonos.

»S’r. J, A feltett kérdésremz a 
válaszunk, hogy a veteménymag- 
vak termelését nem ajánlhatjuk, 
mert a- mag értékesítése nehéz
ségbe ütközik. A mag árusítása 
bizalmi kérdés, ezért a magke- 
rcskedő csak olyan helyről veszi 
a magot, ahol meg van a bizto
sítéka, hogy friss és fajazonős 
magot kap. Ismeretlen termelőtől 
néni vásárol a magkereskedő. 
Sokkal helyesebb ezért a gyü
mölcstermelést nagyobb arány
ban fölkarolni. A gyümölcsfák 
között lehet zöldséget is termelni. 
Miután a zöldségtermelés végett 
a földet rendszeresen meg kell 
munkálni és meg is kell trá
gyázni, azért minden a gyümölcs
fáknak is javára válik és olyan 
helyen a fák jobban teremnek, 
mint az olyan helyen, ahol a föl
det nem munkálják meg. A szép 
és hibátlan gyümölcsnek mindig 
van keletje, könnyen értékesít
hető. .

, Paprikát csak jó kövér földön 
érdemes termelni. Ha a terület 
öntözhető, akkor kellő trágyázás 
mellett föl lehet karolni a pap- 
rikatormeíést, úgy a mint azt Bi- 
harmegyo több vidékén már be
vezették.

Tormát csak láza porhanyó? 
földön lehet termelni, mert a ter
melési miveletek megkívánják a 
láza földet.

Úgy a paprika, mint a torma 
állandó cikk, a melyet nagyban 
is lehet értékesíteni.

Gyeptörésben jól beválik a 
dinuyctermelés, ha az éghajlat is 
megfelelő. Ha a dinnyének nem 
felel meg az égalj, akkor lehetne 
döblecet nagyban termelni, mert 
az is jól értékesíthető a nagyobb 
városaink piacán.

A kert helyes beosztására nézve 
ajánlom az Erdélyi Gazdasági 
Egylet kiadásában megjelent „A 
házi kert" eimű füzetet, amelyet 
kiadóhivatalunk utján is be lehet 
szerezni. Ebben a füzetben meg
találja kérdésttevő a szükséges 
tudnivalókat a kertje berendezé
sére nézve.

A fölkínált hagyma- és szekfü- 
mag elhelyezését megpróbáltuk, 
de az nem sikerült, mert magke
reskedő csak általa ismert meg
bízható termelőtől veszi a magot. 
Az ilyen kisebb mennyiségben 
termelt magot legfeljebb a piacon 
vásár alkalmával lehet értékesí
teni. P. 13,

Akinek rádiója van, vagy akar vásárolni, 
ne mulassza el az alábbi könyvek beszer
zéséről gondoskodni, mert ezzel rádió 
ismereteit a leghatásosabban kiegészítheti: 
Balogh Arthur: Kristály detektoros rádió készülék 
Horváth László: A rádió amatőr kézikönyve — — 
Khayll és Rada: A rádió újdonságai 1926—1929-ig 
Milakovszky László: A rádiótelefon készítése — 
Molnár János: A rádiótelefon elméleti és gyakorlati 

ismertetése: —----------------------------— —
Dr. Vajda Béla: Rádióismerelek-----------— —
Zakariás; A rádió vezérfonala------------- ------—
Megrendelhető a ~„M I N ÉRV A" R.-T. könyvesboltjában 
Ciuj-Kolozsvár, Sirada Regina Maria (volt Deák Ferenc-utca) ! szám

■ — -■ -....................

Ha rádiót akar vásárolni, kérjen.ár jegyzéket 
a „M 1 N E R V Au R.-T. rádióosztályától 
Ciuj—Kolozsvár. Sirada Báron Iá Pop (volt Brassai-u(ca) 5. szám.

> Vigyázz!
mert nem minden fémtisztil

SIDOL

Az első naptárcxpediciót, m';>' 
már jeleztük is előző számúid 
bán befejeztük s január 10 itié 
megkezdjük a másodikat. Isiin 
télién felszólítunk tehát mittdc 
hálrálékost, hogy igyekezzenek í 

a hátralék beküldésével, mert 7t 
ezt megteszik, a naptárt a pén 
beérkezése után alig néhány ne 
pon belül feltétlenül elküldjüi 
elmükre. Akinek jelenleg név 
áll módjában a pénzt beküldeni 
de legkésőbb január hónap fo 
lyamán elküldi, annak még tud 
juh biztosítani a naptár elküld é 
sót, mert készletünk; még tart 
de aki január eltelte után bilid 
be a pénzt, csak az esetben biz 
tosit hatjuk a naptárt, ha mé< 
lesz naptárunk. Tehát januái 
hónapban minden hátralékos ren
dezze előfizetését,

3. J. I. Iladikfalva, Sz. J. Ko- 
vászna, M. J. Mezőpctri. P. F 
Lupény, B. G. Szászváros, B. J 
Feketelak, Sz. S. Petenye, K. I, 
Torja, B. J. Szaniszló, M. Á, Cse-

96 lei
170 „
17 .,
96 ,,

s

204
25
96

«>

i
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kefalva, G. S. AsszoDyvásár, F.
M. Nagyvarjas, P. A, Kászon- 
impor, N. E. Héjjasfalva, F. J. 
Lozsád, G. Gy. Terje, A. A. Töl
gyes, N. I. Krizba, F. F, Sín
falva.

fii felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

T. Gy. Aranyoslóna. Beküldött 
újévi versében vannak jó sorok 
is. Alapgondolata azonban any- 
nyira elvont, hogy a Magyar 
Nép-ben nem közölhető.

K. 1. Természetesen tovább 
küldjük a lápot, csak kérjük a 
hátralékot mielőbb kiegyenlíteni. 
"G. D. 345 lej beküldésével az ál
talunk küldött pénzes utalvány 
felhasználásával 10 lej portó 
költséget kellett volna a postahi
vatalnak felszámítani e nem 12 
lejt. Rendes postautalványnál 3 
lejjel kevesebb fizetendő.

B. B. Köszönettel vettük az 5 
uj előfizető bejelentését s további 
munkálkodását kérjük lapunk 
érdekében.: Az 5 uj előfizető be
jelentéséért 2 könyvet .adunk a 
Magyar Nép könyvtárából. Kér
jük megírni, hogy melyik köny
veket óhajtja s azt értesítése 
után azonnal elküldjük címére.

A. D. Sz. Ajánlhatjuk Vári: 
„Imádságos könyv*’-et ára 75 lej 
vászonkötésben, finomabb kötés
ben 150 lej, továbbá Szentpéteri- 
né: „Szakácskönyv“et, melynek 
ára fűzve 100 lej, kötve 130 lej, 
vagy Szásznó Bene Ilonka: „Sza
kácskönyvet, melynek ára 120 
lej és a portóköltség.

Zsigmond Miklós. Beküldött 
verséből közlésre érdemesítjük a 
következő strófát: Nincsen ne
kem vetőgépem, — Tiszta búzát 
szórva vetem — Hármat hintek, 
egyet lépek — Atya, Fiú, Szent
lélek — Hit, Remény, Szeretet — 
Szántok, vetek ...segélyetek! —

B. J. Feketelak. Levele vétele
kor a kékesi dalosverscny ismer
tetését már közöltük lapunkban. 
Nem térhetünk vissza még egy
szer az ott történtek ismertetésére

P. M. Nadrág. Levelét elintézés 
vegeit átadtuk Magyar Párt 
elnökségének.

N. K. Szélszeg és P. A. Zsögöd. 
Hálás köszönetünket küldjük az 
új előfizetők bejelentéséért. Kér
jük megírni, hogy a „Magyar 
Nép" könyvtárából melyik köny
veket küldjük el ajándékképeu.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Gy. L. Gyimesbükk 
2040, S. J. Hegyközujlak 170, ifj. 
Sz. A. Dobra 170, P. A. Szárhegy 
170, N. A. J.-né Kraszna 160, V. 
J. Tasnád 175, L. F. Zilab 175, 
G. S. S. Selymesilosva 175, Sz. 
M. S. Apanagyfalu 175, B. I. Me- 
zőzáh 95, V. F. Toroekó 175, Sz. 
F. Torda 175, V. G. Mezőzáh 95, 
Id. L. M. Toroekó 330, Hitelszö
vetkezet Nagygalambfalva 345, 
A. J. D. Szolokma 175, F. B. Pa- 
rajd 170 (r. 1931 juh 1-ig), K. F. 
Bögöz 170, P. M. Kisbacon 170, 
B K. Kápolnásfalu 175. Id. L. 
L. Kápolnásfalu 175, Sz. A. Ho- 
moródszentpéter 175. G. A. Szé- 
kelydálya 175, M. D. tárni Ko- 
rond 175 lej.

A szerkesztésért felel:
GYALLAY DOMOKOS

Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5,. vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére. 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden szó i, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési dij előre beküldendő.

Kulcsárt fogadok! Csak meg
bízható, 
egyének 
László, 
megye.

józan életű, szorgalmas 
pályázzanak. Cs. Lázár 

llia-Marosilye, Huny ad

Gyermektelen hivatalnok há
zaspár 12—13 éves leánygyerme
ket venné magához, kedvező fel
tételek mellett. Megtudható cím
mel együtt a kiadóhivatalban.

Lelkiismeretes, szakmájában is 
teljesen jártas 38—50 év körüli 
vincellért keres báró Jósika Gá
bor gazdasága Cara-Kolozskara.

Három pár köves, bengerszi- 
tás vámőrlő malomhoz szakértő 
fclcstárs kerestetik. — Megkere
sések a kiadóhivataj^y^ián.

Havi 25,000 lej kereset
Magas jutalék, fix, esetleg vasúti 
bérlet. Magánvevőknél jól bevezetett 
komoly képviselőket keresünk —

Ajánlatokat
Rudolf Mossa Cluj-Kolozsvár továbbit 

»Allandó« jelige alatt

Gyümölcsfaoliványolí 
diszfák.diszcserjék, rozsok, szőlő
oltványok, amerikai alanyvesszök 
legjutányosabb beszerzési forrása 
grói Bethlen László faiskolája 
és szölőoltványlelepénél Reteag- 

Retleg, jud. Jornej.
iUi

!

5

H Betéteket előnyös kamat mellett 
8 fogad el és rendszerint fel- 
d mondás nélkül fizet vissza. — 
a Olcsó kölcsönöket nyújt. .

H Fiókjai: Dej-Dés, Diciosánmartin- 
ffl Dicsőszentmárton, Alba-Julia- 
|| Gyulafehérvár, Tárgu-Muraa- 
5! Marosvásárhely, Oredea—-Nagy- 
m várad és Timijoara—Temesvár. 
H Saját tökéi 143 millió lei. 
I ■Affiliélt intézetei'

Tordaaranyos várm. Tak.-pénzlár . 
Rt. Turda-Torda. Alsófehérvárm. 

H Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
H Rt. Aiud-Nagyenyéd, Udvarhely- 
I megyei Tak.-pénztár Odorheiu

Székelyudvarhely és Cristur— 
Székelykeresztur. Szászrégen- 
vidéki Tak.-pénztár Rt. Reghin- 
Szászrégen, Népbank Rt. Hued n- 
Bánlfyhunyad és Szamosujvári 
Hitelbank Rt. Gherla—Sz.-ujvár.

Minden bankügyletet
a legelőnyösebben végez. 
Áruraktárai á vasul melleit. 

__  __ I

i
»' 
í
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MAGYAR NÉP

tleadelje meg a

Irodalmi f o iy ó i r a t-o t
Előfizetési díj:

Ecéss érre _. 500 E. Félévre ... 260 L.
Kegyed évre ISO E,

Kiadóhivatal; Cluj—Kolozsvár,
Str. Báron L. Pop (volt Brassai-u.i 5, sz. 

Kérjen mutatványszámot!

lÖEGtKEVvuv 
EGYEhiULYOZÍA

pFÖKŐZZÁf^
AHYAQCSERíií 
SZABÁLYOZZA^

"LföGZE^fk. 
.EXértKlTllBL' 

m»>- j; — ■'■■■!■ —. ■ ol ’
RHEUMA

JlGnmAOAw

ítltn&BAJOKCa

$SíW. ...
MIRIGYEK MÓkÖBCsHI
C—□SZABA’LYOZZA.fc-ri KUS^E&BmGÉOE-1
FÁJDALMAT <?C5li. LAPÍT 5TB sra.®

Beszerezheti és ingyenes felvilágosítás! nyerhet-
St. JoachlmsfhaH „Sadiurnchema*' romániai Igazgatóságánál .

ARAD, Str. Consisforului (v, Batthányi-utca! 31.

Mazámáái M 
MöpMrM 
Ctiij-Kolozsvár, Cat. R. Ferdinand 
(v. Wesselényi Miklós-utca) 7. sz.

. Fiókintézetek:
Dej-Dés, Beciean-Bethlen. 
Cehul-Silvaniei-Szilagycseh 
Jibou-Zsibó, ZSlau—Ziíah.

Alfiliált intézetek:-
A Nagyenyedi Kisegítő laki-pénztár 
R.-T. Aiud-Nagyenyed és ennek 
Uioara-Marosujvárí fióklnte'zete. —

Saját tőkék:

60,000000 Lei.
Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre Jegelőnyösöbben 
es legpontosabban eszközöl, —

Engedélyezett devizafrely

„TranssylBnnlB" Banft ÜT
Cluj -Kolozsvár.

Fiókinlézete i:

: lorda, 
.'Gyulafehérvár, 
, Marosujvár, 

Maroshéviz, 
Dilró, 
Möcs 

Gyergyószentmiklós, 
Csíkszereda, 

Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

F r e n d e I t s é g e i: 
Aranyoseyéres, 

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltóka? és bárhova 

teljesít átutalásokat, 
meghitelezéseket.

K

Szabadalmi törvény 

megjelent magyar nyelven kapcso
latban a nemzetközi egyezmennvei 
és sok hasznos tudnivalókkal 
Ara előre fizetve 50 lei, utánvétté! 

65 lei
VÁSS A. szabadalmi ügyvivő
Cluj-Kolozsvár. Str Drágáimé 122. 

(volt Fellegvárí-út)
Könyvkereskedéseit ben is kapható t

Szőlöoltrány, pyűmölBsfa 
valamint gyökeres rippériaportális 
és berlandéri szőJövesszőket meg

bízható helyről telepítsünk - 

Ajánljuk 20 év óta fennálló 
telepünkről garantál! fajtiszta minden 
betegségtől mentes dusgyökeres 
szőlőotivány és gyümölcsfáinkat. — 
Tekintettel az évi nagy keresletre, 
igyekezzék rendelései! mielőbb hoz
zánk juttatni. minthogy a múl! évben 
nagyon sok vevőnké! nem ludiuk 
kielégíteni — Árjegyzékei kivánalra 
dijmen'esen küldünk, mely a szőlő
ültetésről. valamint a kár03 növé
nyek irtásáról sok hasznos tudni

valókat tartalmaz :

SzékEiyFiáhor ésTsa 
szOlőolhln;’ és g^mSlGsfahhp 
Oiosig-Bihardiószeg. tjud Sihor.l

©©hányáéit 
figyelmébe! 
Érelmeszesedést.gégehurutotnem 
kap, dohányozhat bátran anélkül, 
hogy egészségének ártana, ha

használ A nikoiin 86 százalékai 
{elfogja. Cigaretta készlet • 65 lei, 
szivar készlet: 100 lei Kapható 
mindenütt. — Főlerakat Gyalul 
gyógyszertár TSrgu - Murej-

Fí a jós vásárhely.

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizoltsága. MinervajRl. Cluj-Kolozsvár, Sk. Báron L. Pop (volt BrassM-u.l 5.


